

编者按：习近平总书记考察浙江、宁波期间，强调“基层党组织要在联系服务群众上多用情，在宣传教育群众上多用心，在组织凝聚群众上多用力”，这为做好新时代基层党建工作提供了重要遵循。

今年年初，宁波在扎实推进基层党建工作基础上，将基层党建工作督查正式列入市委督查年度计划。基层党建专项督查机制的正式建立和实施，不仅让“党建争强”行动在基层有了新抓手新载体，也让大抓基层的导向更加鲜明有力。

固本强基，全力打造“锋领港城” 宁波建立基层党建专项督查机制

记者 黄合 通讯员 勇祖轩 图片由市委组织部提供

奉化区滕头区域党群服务中心实景



直奔基层 直达现场 到党员群众身边摸真情实况

组织活动场所有没有提升？党务工作者队伍建设情况如何？党内组织生活是不是做到固定化、常态化？党组织班子建设成效如何？4月的一天，市基层党建督查专员、市直机关工委副书记邵家滨带队，6人组成的督查组径直来到余姚市陆埠镇干溪村，督查基层党建工作。

根深才能叶茂，基层党建工作的的重要性不言而喻。但面对点多面广的基层党组织，如何层层压实责任、落实落细任务、考实考准党建工作却是个需要探索的课题。

去年以来，宁波市围绕市委中心工作和基层党建重点任务，每季度开展基层党建质量综合评价专项调研，推动党建与中心工作融合发展，取得了积极的成效。今年，经市委同意，基层党建督查正式列入市委督查年度计划，基层党建专项督查机制正式建立。

找实差距 找深问题 一项一项推进党建任务落实

进步和成绩面前，还需冷静客观的反思。

“习近平总书记在浙江考察期间，强调要补齐治理体系和治理能力的短板。今年的全省组织部长会议上，黄建发部长重点讲了问题和短板，指出了组织工作贯通性不够、系统性不够、精准性不够、持续性不够、实效性不够‘五块短板’。宁波仍需要精准聚焦找实差距、找深问题。”市委组织部相关负责人说。

对此，在此次督查中，重点将督查项目分为县级党委主体责任、镇乡（街道）直接责任以及村社、两新组织等基层党组织标准化、规范化建设和领航作用发挥，基层党建引领社会治理四大板块，共有42个细分的内容，逐一进行打分评判。

各级党委抓基层党建责任有没有落实？基层党组织体系建设如何？支部标准化规范化建设怎样？



象山基层党员干部与渔民交流探讨渔业发展

随机询问党员群众对镇乡（街道）、村（社区）班子建设、干部队伍、基层治理、干事创业、管理服务等方面满意度情况；访问基层党组织负责同志及相关班子成员，了解基层党组织班子建设、党员队伍、引领作用、矛盾化解、组织生活开展等重点队伍情况；核实查阅基层党建重点工作原始纸质记录，规章制度、亮显工程、活动资料、党员发展等党务基础性工作；专项检查党建工作规范化建设和党员教育管理情况；和镇乡（街道）等基层党（工）委相关负责人及党务工作者谈话了解面上工作情况……

通过“看、问、访、核、查、谈”等方式，今年第一季度，5个督查组对10个区县（市）、6个功能区园区进行了专项督查，随机走访了29个镇乡（街道）、70个村社、22家两新组织和1家公立医院，重点督查党建主体责任落实、基层党组织

在疫情防控大考中的现实表现、党员干部在推进“两手都要硬、两战都要赢”中的具体作为等情况。

在鄞州区东吴镇三塘村开展督查时，村党支部书记正在溪坑水毁修复项目工地忙活；督查奉化区方桥街道双马村时，村党支部书记正在上门做拆迁户思想工作，力争尽快为宁南新区相关项目建设腾出空间；在北仑人民医院督查组了解到，最近提交入党申请书的医务工作者数量明显增加……

“和去年相比，今年明显感觉到基层党建有了很大提升。”曾经全程参与过去几年督查的第3督查组组长、市国资委二级巡视员王小方表示，经过主题教育和疫情防控的洗礼，广大党员干部找回了初心、坚定了信仰，也经受了考验、提升了能力，党组织的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力得到了充分彰显。

障不平衡，一些薪酬体系没有完全落实到位；个别镇乡（街道）党建办没有作为一个独立科室运行，科室同志与党政办混岗使用……

对于基层党建的资源要素保障，督查组发现在实际操作中还是会存在做选择、搞变通、打折扣等问题，基层党建力量配备不平衡、资金投入不平衡等问题并不鲜见，街道“大工委”和社区“大党委”制度尚未完全落地，一些镇乡（街道）对专职党务工作者队伍日常管理的制度化、精细化还不够。

“从根子上来说，虽说宁波坚持书记抓、抓书记，但党建责任传导仍有短板，离真正压实纵向到底、横向到边的全链条责任体系还有不少差距。”督查组工作人员表示，通过督查，也是希望找准问题，真正让各领域“自转”与基层党建“公转”结合起来，让党建任务一项项去落实到位。



北仑区大港社区举行“锋领行动”授旗仪式

补齐短板 精准发力 做好专项督查“后半篇”文章

4月16日，全市基层党建“找差距、补短板”工作会议举行。这是一场视频会议，通报了第一季度基层党建专项督查情况，并且分门别类地让各个区县（市）组织部门负责人将问题领回去，抓好后期的整改落实。

“有问题重在整改，问题就是新起点和突破口。必须学习贯彻习近平总书记考察浙江、宁波考察时的重要讲话精神，对标浙江‘重要窗口’的新目标新定位，深入查找基层党建的短板和不足，对‘找差距、补短板’工作进行专题部署。”现场，市委组织部负责人一再强调。

而这，也是专项督查制度做好“后半篇”文章中的主要环节之一。督查组不仅现场将发现的问题细化到村、社区或者单位、个人，原汁原味地反馈给各区县（市）、功能区，督促明确责任人，还要求他们明确责任人，倒排时间表，不折不扣抓好整改。

“抓好基层党建，关键在于压实责任。我们希望通过专项督查，一方面层层传导压力，进一步压实区县（市）委第一责任，镇乡（街道）党（工）委直接责任，村（社区）党组织具体责任。另一方面督促引导各级党组织书记聚焦主责、回归主业，切实把抓基层党建的政治责任记在心上、扛在肩上、抓在手上，以特别的担当、特别的作为，确保党的执政基础坚如磐石。”专项督查报告起草者说。

据悉，为了通过督查把党建工作考准考实，每次专项督查结束后，市委组织部都将以专报形式报市委主要领导，把督查情况作为全市“党建争强”季度通报基层党建部分主要依据，并计入年度党建工作考核，同时通过问题通报、限期整改等方式，推动党建责任一贯到底，防止用形式主义做法解决形式主义问题。

面对问题，不回避；面对难

题，迎头解决。

针对督查中发现的共性问题，宁波也将加强制度层面设计，以提升组织力为重点，进一步向基层放权赋能，推动人力、物力、财力向基层倾斜，升级打造“锋领港城”，把基层党组织的政治优势、组织优势转化为引领基层治理、推动改革发展的工作优势，使党的每一个组织都坚强起来、每一个细胞都活跃起来，切实筑牢党的执政根基。

尤其是今年恰逢村社组织换届工作启动，农村党建又是基层党建工作的关键点、薄弱点，宁波将深入推进区县（市）领导班子成员包乡走村和镇乡（街道）领导班子成员包村联户，全面开展逐乡逐村大研判、“一肩挑”人选大排摸、组织建设大整固、政策举措大调研、环境生态大净化、工作责任大落实等“六大行动”，建立“一肩挑”人选“三级过堂”制度，对有确定人选、有意向人选、尚无合适人选和选情复杂的村社进行一次全面过筛，坚决打好打赢换届这场硬仗。

同时，为了全面夯实组织堡垒、规范提升组织阵地，宁波还将依托综合服务设施，整合党建、政务和社会服务等资源，新建或改建一批布局合理、功能完备、互联互通的党群服务中心，重点开展村级组织活动场所建设提升行动，从今年开始，连续两年全市每年倒排200个进行新建或改造提升，力争到2021年提前完成省里下达的五年目标任务；整合“初心”教育基地资源，优化升级智慧党建平台，探索运用大数据、云平台、智能技术等手段，真正为基层党建插上信息化的翅膀。



相关内容欢迎关注
【宁波组工】微信号

名词解释

打造基层党建“锋领港城”

2018年，为深入贯彻党的十九大精神，宁波出台《关于提升基层党组织组织力聚力打造基层党建“锋领港城”的实施意见》，明确提出力争到2020年，宁波基本建成政治领航、全域优质、智慧互联、充满活力的“锋领港城”，基本形成网格化、全融合、智慧式、服务型 and 更具幸福感的基层党建新格局，确保宁波基层党建工作走在前列、领先发展。